



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
海外版

两会特刊

大国之治

代表委员热议政府工作报告

6%以上！经济增长有底气

本报记者 徐佩玉 王俊岭 李 婕

2020年，中国经济恢复好于预期，全年国内生产总值增长2.3%。政府工作报告将“国内生产总值增长6%以上”作为2021年发展主要预期目标之一。

参加全国两会的代表委员纷纷表达了对中国经济增长的坚定信心。他们说，去年发展主要目标任务较好完成。今年，虽然中国经济仍面临不少风险挑战，但长期向好的基本面没有改变，中国经济增长有底气！



湖北省宜昌市秭归县水田坝乡以乡村独特的自然资源、生产形态、生活风情为依托，采取政府主导、农民主体、全域规划、市场运行等办法，大力发展特色乡村旅游。图为2020年12月12日，游客在秭归县水田坝乡上坝村采摘脐橙。

向红梅摄（人民视觉）



近年来，福建省持续推进供给侧结构性改革，推动企业转型升级。图为2020年9月15日，工人在上汽集团乘用车宁德基地总装车间装配汽车仪表盘。

新华社记者
宋为伟摄



2021年2月20日，江苏省如皋集装箱码头港口机械正在吊装物资。

徐慧摄
(人民图片)

2021年2月20日，海南省海口国际免税城项目工地的建设者们加紧施工。

袁琛摄
(人民图片)



“好于预期”来之不易

“经过艰苦努力，我们率先实现复工复产，经济恢复好于预期，全年国内生产总值增长2.3%。”代表委员对政府工作报告中的这一表述感触颇深，认为这一成绩来之不易。

全国人大代表、中南控股集团有限公司董事局主席陈锦石说，2020年，疫情让中国经济经受了“大考”。在国内外局势复杂多变的情况下，中国经济仍能保持2.3%的增长率，成为全球唯一实现正增长的主要经济体，这主要得益于制度优势和社会稳定，以及改革开放积累的巨大红利。

不少代表委员特别提到去年以来国家出台的一系列援企政策给企业吃下“定心丸”。“减税降费”等援企措施对中小微企业生存发展起到了积极作用，使广大中小微企业及时复工复产。”全国人大代表、中铁大桥局集团有限公司董事长刘自明认为，这是中国经济恢复好于预期的重要原因。

全国政协委员、致公党中央委员王国海在防疫期间曾深入20多家企业进行实地调研。“国家出台的这些利好太给力了！为企业复工复产和加快发展提振了信心，不少企业把享受政策‘省下来的钱’投入到研发和生产，进一步扩大了投资。”

全国政协委员、春秋航空董事长王煜表示，面对错综复杂的外部环境和疫情冲击，中国经济充分展现了强大的韧性和活力。“以民航业为例，中国民航在全球率先触底反弹，各项指标恢复程度领先全球。这让我们充分认识到，中国发展仍然处于重要战略机遇期，经济长期向好的基本面没有改变。”

面对目标充满信心

政府工作报告将“国内生产总值增长6%以上”作为2021年发展主要预期目标之一。对于这一目标，代表委员们表示很有信心。

信心来自中国超大规模市场支撑。多位代表委员谈到，中国拥有14亿人口、4亿多中等收入群体，是全球最大、最具潜力的市场，发挥中国超大规模市场优势，将释放强劲动能，推动中国经济稳步增长，也将对世界经济复苏产生积极影响。全国政协委员、湖南省政协副主席赖明勇表示：“去年，我先后参加了战略性新兴产业、数字经济等主题调研，可以看到，中国充分发挥了超大规模市场优势和内需潜力，从城市到乡村、从线上到线下，消费需求层次和购买力不断提升，新型消费业态不断涌现，有力推动了经济增长。”

信心来自有力有效的好政策。“政府工作报告中令我印象最深的是减税降费政策。报告指出，今年对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万元的部分，在现行优惠政策基础上，再减半征收所得税。同时为了激励企业创新，研发费用加计扣除的政策也得到延续。这对中小企业是重大利好！”全国人大代表、猪八戒股份有限公司创始人朱明跃说。

信心来自持续改善的营商环境。中国已连续两年被世界银行评为全球营商环境改善幅度最大的10个经济体之一。全国政协委员、天津大学国际工程管理学院院长张水波说，优化民营经济发展环境，不断深化“放管服”改革，将为市场注入更多活力，使新增市场主体快速增长。

新起点上共同奋进

目标确定，接下来怎么干？

全国政协委员、中国税务学会副会长张连起认为，今年中国经济面临的环境依然复杂多变，必须立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性。

“对汽车产业来说，2021年是乘势而上的一年。奇瑞汽车将立足以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，提升创新能力，把传统汽车做实、做透，把新能源、智能网联、自动驾驶等前瞻技术做高、做尖，努力推动汽车消费和产业双双上台阶。”全国人大代表、奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃表示。

全国政协委员、毕马威中国前副主席龚永德认为，2021年中国出口将总体保持强劲态势，中国仍会是外商投资的重点、全球经济增长的重要引擎。集中精力推进改革创新、真抓实干推动高质量发展，中国经济一定会稳稳的。

电子商务是畅通国内大循环、联通国内国际双循环的重要枢纽。全国人大代表、商务部电子商务和信息化司司长鞠芳莉说，应坚持创新驱动，着力解决阻碍电子商务高质量发展的瓶颈制约，力争准确把握数字经济发展趋势，出台行之有效的措施，在促消费、畅物流、稳外贸、扩就业等方面发挥更大作用。积极推进“数商兴农”行动，发展农村电商新基建，提升农产品电商物流智能化水平，让百姓在农村电商发展过程中常获利、获长利。

国之之窗

全国政协委员、百度董事长兼首席执行官李彦宏——

交通智能化让出行更便捷

今年是“十四五”开局之年，新型基础设施建设正在加速。“新基建”不仅能创造投资机会、提升发展动力，还能降低创业门槛、提升创新速度，更能加速智能经济的落地和智能社会的到来，给人们带来更丰富的生活。

智能交通作为“新基建”的重要内容，也将迎来新的发展机遇。经过测算，以车路协同为基础的智能交通基础设施建设，将能提升15%—30%的通行效率。

今年两会，我带来加快自动驾驶商用和智能交通普及的提案。交通是群众最关心的民生问题之一，也是碳排放的重要领域之一。大力发展人工智能、5G等新技术，加快自动驾驶商用和智能交通普及，能有效缓解交通拥堵，让老百姓出行更绿色便捷，实现碳达峰与经济高质量发展协调统一。

如今国内很多城市都已经行动起来，积极推进自动驾驶规模化、交通基础设施智能化。例如，2月9日，首个服务多元出行的自动驾驶平台在广州市黄埔区正式亮相，为市民提供了全新服务与便利体验。

(本报记者 韩维正采访整理)

全国人大代表、西安大唐西市文化产业投资集团董事局主席吕建中——

数字化激发文化创新活力

健全现代文化产业体系，需要顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，实施文化产业数字化战略。数字化不仅可以激发文化创新创造活力，延长文化产业链，也可以为文化产业高质量发展注入新动能，更好满足人民群众日益增长的精神文化需求。

数字化是做好文物艺术品保护和利用的重要途径。通过数字化建模技术采集文物艺术品的全息数据，构建文物艺术品大数据库，推动文物艺术品的数字展示鉴赏、数字资产交易、数字文物保护等方面的产业化应用，不仅可以借助文物艺术品讲好文物背后的中国故事，传播中华文化，而且有利于增强文化自信，提升国家文化软实力。

今年我提交了相关议案，希望有关部门加大文物艺术品数字化保护利用共性技术研发投入，针对艺术品交易流通产业链中急需的专项技术研发和产业化应用给予专项支持，重点支持先进的艺术品身份识别技术、艺术品大数据处理技术、艺术品流转溯源技术等，通过技术研发和科技创新为艺术品的交易和流通提供保障。

(本报记者 杨子岩采访整理)

观点

今年政府工作报告提出，国内生产总值增长6%以上。经济增速是综合性指标，这一预期目标的设定，考虑了经济运行恢复情况，有利于引导各方面集中精力推进改革创新、推动高质量发展。中国具备集中力量办大事的制度优势、不断完善的宏观调控、广阔的国内市场和日渐扩大的中等收入群体，经济基本面长期向好、韧性十足。

——全国政协委员、南开大学经济研究所教授钟茂初

国企办医既有强烈的社会责任感，又有灵活的市场经营机制，能够与政府办医相互补充、相互促进、共同发展，是卫生健康事业的重要力量。

呼吁国家相关部门对国企办医予以重视，推动国企医疗机构更好地为人民群众提供优质高效的医疗服务和公共卫生服务，为建设健康中国提供有力支撑。

——全国人大代表、通用技术集团董事长于旭波

济南要把落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略作为头等大事。要系统谋划、抢抓早，加紧编制相关规划，尽快形成一批突破性成果。推动济南新旧动能转换起步区建设尽快破题起势，加快发展新一代信息技术、生物制药、量子科技、新能源新材料、高端装备制造等产业集群，实现产业基础高级化、产业链现代化。

——全国人大代表、济南市人大常委会主任殷鲁谦